	№ этапа
	Работа учителя. 
	Работа учащихся. 
	Записи в тетради.
	Используемые слайды, пособия, оборудование.
	Время.

	
	Приветствие. 
	
	
	1 мин

	2.1.
	На прошлом занятии мы познакомились с понятием радиоактивности, историей ее открытия, видами радиоактивных излучений и применением радиоактивных излучений.  Ответьте на предложенные вопросы 1 – 2 словами. Ученики получают листы для ответов. (Приложение 1).
	Подписывают тестовые листки.
	
	
	7 мин

	
	Кто из ученых открыл явление радиоактивности?
	Анри Беккерель
	
	Тестовые листы.

Слайд 2.
	

	
	Кто из ученых ввел термин «радиоактивность»?
	Мария Кюри
	
	
	

	
	Какой элемент стал первым известным радиоактивным элементом?
	Уран
	
	
	

	
	Какой радиоактивный элемент назвали в честь родины Марии Кюри?
	Полоний
	
	
	

	
	От какого из радиоактивных излучений можно защититься листком бумаги?
	Альфа
	
	
	

	
	Где радиоактивный фон выше: в Петербурге или в Москве? Почему?
	В Петербурге, гранит
	
	
	

	
	Где используются радиоактивные препараты?
	Медицина, томография, лечение раковых опухолей.
	
	
	

	2.2.
	Учитель читает правильные ответы.
	Проверяют правильность своих работ.
	
	
	2 мин

	
	Около 2 тыс. лет назад греческий философ Демокрит высказал предположение, что «все тела состоят из атомов и пустот», где «атом» - мельчайшая неделимая частица вещества. Слово атом в переводе с греческого и означает «неделимый».
	
	
	Слайд 3.
	

	3.1.
	Какое событие в физике привело к тому, что ученые стали сомневаться в неделимости атома. Встал вопрос о том, как устроен атом?
	Открытие радиоактивности в 1896 г.
	Тема: «Строение атома».
	Слайд 4
	1 мин

	3.2.
	В 1897 г. происходит еще одно знаменательное событие: при исследовании катодных лучей Джозеф Джон Томсон открывает новую частицу – электрон. И по размерам и по массе электрон во много раз меньше атома. Какие выводы он мог сделать?
	Электрон – составная частица атома.
	
	Слайд 5.
	2 мин

	3.3.
	Итак, атом имеет составные частицы, значит, он как-то устроен. Об этом мы сегодня и поговорим.
	
	
	
	

	4.1.
	Первым предлагает модель внутреннего строения атома Джозеф Джон Томсон в 1903 году. Она полечила названия «кекс с изюмом». Электроны располагались в атоме Томсона как изюминки в кексе.

Суммарный заряд атома равен нулю.


	
	1903 г – Дж. Дж. Томсон. Первая модель атома. «кекс с изюмом»
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	5 мин

	
	В чем достоинства этой модели?
	Объясняет нейтральность атома. Первая попытка.
	
	
	

	4.2.
	Любую модель необходимо проверить на практике. Проверкой модели Томсона занялся Эрнест Резерфорд.

Опыт резерфорда состоял в том, что он пропускал альфа-частицы через тонкую металлическую фольгу и наблюдал за их рассеянием.
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	Слайд 6.
	12 мин

	
	Если предположить, что модель Томсона верна, то альфа-частицы не должны отклониться на большой угол, так как положительный заряд в атоме распределен по всему его объему – он имеет слишком маленькую плотность.
	
	
	

	
	Однако Резерфорд обнаружил, что частицы отклонялись на большие углы и даже отскакивали назад. Резерфорд писал, что наблюдение отскакивающих от фольги альфа-частиц было аналогично тому, как если бы он стрелял из пушки по листку бумаги, а ядро отскочило бы назад. Результаты были неожиданные. Следовательно, модель Томсона неверна.
	
	
	Слайд 7.


	

	4.3.
	Отскакивание альфа-частиц можно было только тем, что положительный заряд не распределен по всему объему атома, а сконцентрирован в очень маленьком объеме. 
	
	
	Слайд 8.
	4 мин

	
	В 1911 г появляется планетарная (ядерная) модель атома. В центре атома находится очень плотное положительное ядро, вокруг которого вращаются электроны. Почему этой модели дали такое название?
	Электроны вращаются вокруг ядра, как планеты вокруг Солнца.
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	Слайд 9.
	

	
	Размеры ядра в десятки тысяч раз меньше размеров атома, но в ядре сосредоточено 99,9 % массы атома.

Если ядро атома увеличить до размеров монетки, то электроны будут вращаться вокруг него на расстоянии в 1 км.


	
	
	Слайд 10.
	

	5.
	Подведем итоги.
	Отвечают на вопросы.
	
	Слайд 11.
	5 мин

	
	Какие два события в конце 19 века привели к мысли о сложном строении атома?
	Открытие радиоактивности и открытие электрона.
	
	
	

	
	Кто был автором первой модели атома? Что это за модель?
	Джозеф Джон Томсон. Атом представляет собой положительный шарик, в котором находятся отрицательные электроны.
	
	
	

	
	Цели опыта Резерфорда. Ход опыта.
	Проверить модель атома Томсона. Пропускал альфа-частицы сквозь металлическую фольгу и следил за их рассеянием.
	
	
	

	
	Почему опыт Резерфорда показал неправильность модели Томсона?
	Альфа-частицы отталкивались от фольги, что можно было объяснить только большой плотностью положительного заряда. В атоме Томсона положительный заряд имел очень маленькую плотность и не смог бы оттолкнуть альфа-частицу.
	
	
	

	
	Какую модель атома предлагает Эрнест Резерфорд?
	Планетарную (ядерную) модель.
	
	
	

	6.
	Итоги урока, домашнее задание, необходимые комментарии. 
	Запись домашнего задания в дневники. 
Учебник Перышкин А.В. -§ 56  

Сборник задач Перышкин А.В. № 1370
	
	Слайд 12.
	1 мин


